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Wstep

.Laboratoria Przysztosci” to ogolnopolski program skierowany do szkot podstawowych. Jego
inauguracja odbyta sie w 2021 roku. Dzieki dofinansowaniu zakupu nowoczesnego wyposazenia,
uczniowie moga rozwijac swojg kreatywnosc oraz poszerzac kompetencje techniczne. Dziatania
w ramach projektu wcigz ewoluuja, przede wszystkim dzieki zaangazowaniu catych spotecznosci
szkolnych, ktore wymyslajg wcigz nowe mozliwosci przeprowadzenia zajec i warsztatow dla dzieci.
Powstaty rowniez ,Mobilne Laboratoria Przysztosci”, ktore docierajg z warsztatami do miejscowosci
w catej Polsce. Nauczyciele dzielg sie takze swoimi pomystami w sieci i spotykajg sie podczas
konferencji oraz szkolen. Mozna powiedziec, ze wokoét projektu powstata juz duza ogolnopolska

spotecznosc¢ entuzjastow nowych technologii w edukacgji.

W grudniu 2022 roku dyrektorzy szkot, doradcy i nauczyciele, ktorzy sg czescia tej spotecznosci,
spotkali sie w Warszawie na konferencji ,Laboratoria Przysztosci w praktyce”. Przez dwa dni eksperci
prezentowali swoje pomysty na wykorzystanie laboratoryjnego sprzetu. Narodzito sie wiele nowych
pomystow, przeprowadzono niezliczong ilos¢ dyskusji i Cwiczen, ktore na pewno spowodujg, ze lekgje
z uczniami beda jeszcze ciekawsze, a sprzet zakupiony w ramach programu lepiej wykorzystany.

Po spotkaniu eksperci przygotowali autorskie scenariusze zajec, ktore przekazujemy w Panstwa rece.




Jezyk polski
Alicja Podstolec

Nauczycielka jezyka polskiego w Salezjanskim Zespole

Szkot Publicznych, wyktadowca systemu jezykowo-migowego.

Zajmuje sie badaniem kompetencji jezykowych uczniow
reemrens LABORATORIA Y
wychowanych w kulturze audiowizualnej a takze szeroko PRZYSZtOSGI &

w PRACHYCE

rozumiang lingwistykg migowg, trener myslenia krytycznego,
praktyk nauczania przez zachwyt, Ambasador Wakelet,
Nearpod Certified Educator. Publikuje na blogach i w czasopismach. Absolwentka Akademii Sketchnotingu Agaty

Jakuszko. Cztonek grupy Superbelfrzy RP. Ambasador Projektu CML.

Temat: Lekturowa animacja poklatkowa

Scenariusz jest czescig projektu miedzyprzedmiotowego, stanowi jego ostatnie ogniwo.
Grupa wiekowa: klasa 5

Czas trwania zajec: 2h

Cele zajec: Srodki dydaktyczne:

Uczen powinien: « przygotowane na zajeciach techniki elementy scenografii

» stworzyc animacje poklatkowa dotyczaca lektury, (wykorzystany druk 3 D i/lub klocki),

» znac i rozumiec tekst lektury, « przygotowane na zajeciach plastyki figurki bohateréw lektury
« komunikowac sie z rowiesnikami i nauczycielem, (wykorzystane dtugopisy 3 d),

* poznac program Stop Motion (lub podobny), « przygotowany na wczeéniejszych zajeciach scenariusz animagji,
* wspotpracowac w grupie. « tablet lub monitor dotykowy z programem Stop Motion
Metody pracy: (lub podobny).

« praca w grupach,
« przektad intersemiotyczny.
Formy pracy:

¢ grupowa

Przebieg zajec:

Lekcja jest czeScig miedzyprzedmiotowego projektu lekturowego, w ramach ktérego uczniowie przygotowujg animacje

poklatkowg, dotyczaca lektury (moze to by¢ nowela lub dzielimy uczniéow na grupy, w ktorych kazda opracowuje jeden

rozdziat dtuzszej opowiesci- to drugie rozwigzanie rekomenduje dla ucznidéw starszych).

« Nauczyciel dzieli klase na grupy projektowe (znane uczniom wczesnie)j).

« Zapoznanie uczniow z dziataniem programu Stop Motion (lub innego o podobnym dziataniu).

« Kazda z grup z wykorzystaniem przygotowanych wczesniej pomocy (scenografii i postaci) oraz uwzgledniajac stworzony
przez siebie scenariusz, tworzy serie zdje¢, bedacych podstawa dla zmontowania animacji.

« Zmontowanie animacji.

 Publiczny pokaz stworzonych przez uczniow filmow.

Uwaga: Powstate w ramach projektu animacje mozna wystac na konkurs , Lektury w kadrze”.

Uwaga: Nagrywanie i montaz animacji moze odbywac sie rowniez w ramach zaje¢ informatyki.

W powodzeniu catego projektu wazna jest wspotpraca nauczycieli roznych przedmiotow.




Historia
Mateusz tysek

Nauczyciel historii i WOS-u w Szkole Podstawowej nr 4 w Radlinie.

Od kliku lat zajmuje sie mysleniem wizualnym, ilustracjami i grafika. t
Cztonek grupy Superbelfrzy RP. Twérca w sieci. Prowadzi fanpejdz lﬂBORﬂT{'}R‘ﬂ,
Belfry Bazgrola. Pasjonat myslenia wizualnego, alternatywnych PRZ}'SZI:.O'}G'

W PRAKT/CE

metod uczenia sie i nauczania. Interesuje sie rysunkiem,
sketchnotingiem, nowymi technologiami oraz edukacjg demokratyczna.

Autor grafik w projekcie Laboratoria Przysztosci w praktyce.

Temat: Renesans w 3D

Ilos¢ uczestnikow: zalecane do 20. oséb
Grupa wiekowa: 11 - 12 lat

Czas trwania zajec: 2 x 45 minut

Cele zaje¢: Srodki dydaktyczne:

- projektowanie i tworzenie z wykorzystaniem dtugopiséw 3D; « dtugopisy 3D, filament;

« rozwijanie koordynacji wzrokowej; « kartki papieru;

« rozwijanie motoryki matej; * linijki;

« rozwijanie wyobrazni przestrzennej; « flamastry;

« poznanie charakterystyki sztuki renesansu. « zdjecia budowli renesansowych.
Metody pracy: Formy pracy:

* pogladowa; « indywidualna;

« dyskusja;

e praca w grupie.
« dziatania praktyczne.

Przebieg zajec:

« Nauczyciel wprowadza uczniéw w temat architektury renesansu, wykorzystujgc do tego zdjecia budowli renesansowych
w Polsce i na swiecie.

« Prowadzacy zajecia dzieli uczniéw na cztery zespoty, po 5 osob.

 Kazdy zespot losowo otrzymuje zdjecia budowli renesansowej. Zadaniem zespotu jest przerysowac kazda sciane bryty
budowli na kartki, wykorzystujac flamastry, linijki.

« Uczniowie na podstawie rysunkow tworzg elementy budowli dtugopisami 3D.

« Cztonkowie grup muszg sie porozumiec w kwestii wymiardw, przy fazie koncowej posklejac caty projekt w jedna bryte
tak, by przedstawiat wizerunkowo budowle ze zdjecia.

« Po wykonaniu zadania uczniowie naklejajg napisy z nazwami charakterystycznych elementéw dla danego stylu:

kolumny, koputa, attyka, kruzganki, arkady

PODSUMOWANIE

Kazdy zespot prezentuje swoje dzieta. Nauczyciel zadaje pytania:
 Co byto tatwe w tym projekcie?

« Jakie trudnosci napotkaliscie?

« Czego sie nauczyliscie?

« Co mozemy poprawic¢ nastepnym razem?



Historia
Mateusz tysek

-
Temat: Barokowa szkatutka w 3D [ABORATORIA Y
PRLYSZLOSO) s

W PRakryce

I[los¢ uczestnikow: zalecane do 20 osob
Grupa wiekowa: 11 - 12 lat

Czas trwania zajec: 2 x 45 minut

Cele zajec: Srodki dydaktyczne:

« projektowanie i tworzenie z wykorzystaniem dtugopisow 3D; « dtugopisy 3D, filament czarny lub ztoty;
 rozwijanie koordynacji wzrokowej; « kartki papieru;

* rozwijanie motoryki matej; « linijki;

* rozwijanie wyobrazni przestrzennej; « flamastry;

« poznanie charakterystyki sztuki baroku. « zdjecia szkatut barokowych;

 farba ztota lub srebrna.

Metody pracy:

« pogladowa; Formy pracy:

« dyskusja; « indywidualna;

« dziatania praktyczne. * praca w grupie.

Przebieg zajec:

« Nauczyciel wprowadza uczniow w temat sztuki barokowej, wykorzystujac do tego zdjecia wnetrza budowli barokowych

w Polsce i na Swiecie. Zwraca szczegolng uwage na ornamenty i ich rodzaje.

« Prowadzacy zajecia dzieli uczniow na cztery zespoty, po 5 oséb.

 Kazdy zespot losowo otrzymuje zdjecia szkatut barokowych. Zadaniem zespotu jest przerysowac kazda Sciane bryty szkatuty
na kartki, wykorzystujgc flamastry, linijki.

« Uczniowie na podstawie rysunkow tworzg elementy szkatuty dtugopisami 3D.

« Cztonkowie grup musza sie porozumie¢ w kwestii wymiarow, przy fazie koncowej posklejac caty projekt w jedng bryte

tak, by przedstawiat wizerunkowo szkatute ze zdjecia.

« W koncowej fazie uczniowie razem z nauczycielem pokrywajg szkatute farbg w sprayu lub naktadaja jg za pomoca pedzla.

PODSUMOWANIE

Kazdy zespot prezentuje swoje dzieta. Nauczyciel zadaje pytania:
« Co byto tatwe w tym projekcie?

« Jakie trudnosci napotkaliscie?

« Czego sie nauczyliscie?

« Co mozemy poprawi¢ nastepnym razem?



Zajecia plastyczne, techniczne,
kreatywne, rewalidacyjne
Marta Florkiewicz-Borkowska i1 Sylwia Zawrot

Laureatka tytutu Nauczyciel Roku 2017 oraz Nagrody im. Sendlerowej

"Za naprawianie swiata” w 2021 roku. Nauczycielka jezyka niemieckiego,

zajec artystycznych i zajecC rozwijajgcych kreatywnoscBw Szkole Podstawowe
Im. Karola Miarki w Pielgrzymowicach, trenerka edukacyjna, tutorka,
dyplomowana arteterapeutka, edukatorka w zakresie nowoczesnych rozwigzan

w edukacji. Wyrézniona przez ,Wysokie Obcasy” w gronie 50. Smiatych Kobiet

(@

2017 roku. Microsoft Innovation Educator Expert 2019 — 2020. Trzykrotnie

4
2, wpisana na liste 100. osob uznanych przez Szerokie Porozumienie na Rzecz

lﬂgﬂﬂﬂﬁﬂiﬂv U Umiegjetnosci Cyfrowych w Polsce za majgce wptyw na rozwdj umiejetnosci

PP\WSZI:.{] §G| .:-: cyfrowe Polakow.

w PRALryCE

Nauczycielka jezyka niemieckiego oraz przedmiotow zawodowych

w obszarze reklamy, grafiki komputerowej i multimediow w Zespole
Szkot Ekonomicznych w Stupcy. Energiczna, spontaniczna, z mndéstwem
pomystow i checig ich realizacji, dziatajgca na przekdr schematom.
Mentorka przy Centrum Edukacji Obywatelskiegj,

certyfikowana organizatorka Miedzykulturowych Spotkan Mtodziezy
przy Polsko-Niemieckiej Wspotpracy Mtodziezy,

lﬂgomﬁﬂm cztonkini Superbelfrzy RP.
v
PRZYSZLOSC =
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Temat: Ozywiamy uszyte emocje

Grupa wiekowa: wszyscy uczniowie szkoty podstawowej oraz uczniowie ze SPE

Czas trwania zaje¢: 2 - 3 h

Cele zajec:

« wykonanie emotki z filcu sciegiem prostym lub ozdobnym,

e rozpoznawanie i nazywanie emocji,

« ozywienie emotki z wykorzystaniem aplikacji poprzez nagranie tekstu odpowiadajgcego uszytej emocji,
« koncentrowanie i skupianie uwagi na zadaniu,

« wspotpraca w parach i/lub w grupie.



Srodki dydaktyczne: Metody pracy:

« filc w kolorze zo6ttym, czarnym i czerwonym, « pogadanka,

« wsad silikonowy, « praktyczne warsztatowe dziatanie,
* igty, kordonek, nici zwykte, nozyczki, « ozmowa i refleksja,

« szablony emotek, « praca z narzedziem cyfrowym

« karta pracy,

« aplikacja ChatterKid,

* tablet. Umiejetnosci wymagane do przeprowadzenia zajec:
Formy pracy: Uczniowie posiadajg podstawowe umiejetnosci szycia,
- indywidualna, potrafig robic supetki, nawlekac igte i znajg podstawowe sciegi

« praca w parach,

* pracaw grupie..

Przygotowanie (przed zajeciami)
Nauczyciel przygotowuje wyciete kotka wielkosci duzej szklanki w kolorze zottym oraz wyciete drobne elementy

buziek i oczu do wyboru w kolorze czarnym i czerwonym.

Karta pracy z roznymi emocjami z opcjami do wyboru nazw emocji a/b/c/d .

Przygotowanie materiatow i narzedzi niezbednych do uszycia emotki.

Przygotowanie tabletow - jeden na pare

Przebieg zajec:

LEKCJA PIERWSZA:

Rozgrzewka: (7 minut)

Nauczyciel pyta uczniow o samopoczucie i prosi, aby na kartce narysowali swoje samopoczucie przy pomocy dowolnej emotki.
Na podtodze robimy wystawe narysowanych emotek i rozmawiamy chwile o tym, jak sie czujemy.

Czesc zasadnicza:

Czesc¢ pierwsza: (15 minut)

Nauczyciel zaprasza uczniéw do tawki, na ktorej lezg zotte kotka.

Nauczyciel wyjasnia uczniom, ze to jest pusta emotka, ktorg oni zapetnig wiasnymi elementami.

Nastepnie zaprasza uczniow do kolejnego stotu, gdzie znajduja sie pomieszane oczy i usta.

Zadaniem uczniow jest wybranie tych elementéw, ktére najlepiej odzwierciedla ich dzisiejsze samopoczucie.

Nastepnie chetni uczniowie moga okresli¢/ nazwac emotke, ktdrg przygotowali.

Nauczyciel zadaje uczniom dodatkowe pytania:

« Jaka emocje przedstawia Twoja emotka?

« Ktore elementy wskazuja te emocje? Oczy czy buzka?

« Co moéwi Twoja emocja?

« Jakie imie nadasz swojej emotce?

Nauczyciel prosi uczniow, aby na kartce zapisali sobie jakie imie nadali emotce i co ona ma do powiedzenia.

Zaznacza, ze przyda sie to na kolejna lekcje, ktéra bedzie kontynuacja.
Czesc druga: (15 minut)

Nauczyciel przekazuje uczniom i uczennicom karte pracy

z kilkoma emotkami i ich znaczeniami do wyboru.

Zadaniem ucznidw jest wybranie, co wyraza dana emotka.




Nastepnie uczniowie w parach omawiajg swoje wybory.
Poréwnuja wyniki. Nauczyciel zwraca uwage, ze tu nie ma
jednej dobrej konkretnej odpowiedzi, bo wszystko zalezy
od perspektywy i punktu widzenia.

Podsumowanie: (7 minut)

W czesci podsumowujacej lekcje nauczyciel zadaje uczniom

dodatkowe pytania refleksyjne dotyczace aktywnosci z karta pracy:

« (Czy to byto tatwe czy trudne zadanie? Dlaczego?
« (Czy w parach mieliscie takie same rozwigzania?
« (Czym sie kierowaliscie wybierajgc znaczenie emotki?

« Jak to mozna przetozy¢ na komunikacje miedzy ludzmi?
Na koniec nauczyciel informuje uczniow, ze na kolejnej lekgji

beda szyC swoje emotki oraz bedg ozywiali je z wykorzystaniem

aplikagji ChatterKid.

LEKCJA DRUGA:

Rozgrzewka: (5 minut)

moje Imie

emocjonalne EMOTKI

spojrz na zdjecle | wyblerz znaczenle EMOTKI

zly _— - przestraszony
e @
| s Mty ® Zmeczony ‘
PP | zdziwiony ‘_i _." zatroskany ‘
- | IMECIony — SmMUThy ‘
2ly V- e S ipigcy
S
o ° *o»
|
- zatraskany l‘\" przetazony
m
[_smor o o) L ™= |
e @
- | zowstydzony — zatroskany ‘
N £ [ radosny spokojny J
' | smutny zhy ‘

Nauczyciel pyta ucznidw o samopoczucie oraz prosi o przygotowanie stworzonych na poprzedniej lekgji

emotek i przygotowanie kartek z zapisanymi na poprzedniej lekgji imionami i wypowiedziami.

Czesc¢ zasadnicza: (30 minut)

Nauczyciel wtgcza spokojng muzyke relaksacyjng w tle i uczniowie szyjg emotke.

Nalezy zwroci¢ uwage, aby najpierw przyszywac elementy drobne, a dopiero potem obie strony emotki.

Po zakonczeniu szycia mozna zrobic na tawce emotkowa wystawe.

Nauczyciel taczy ucznidw w pary przekazujac kazdej parze tablet.

Nauczyciel prezentuje dziatanie aplikacji ChatterKid i prosi uczniow, aby teraz, pracujgc w parach,

ozywili swoje emocje, zapisali na tablecie a nastepnie wstawili na Padlet lub na kolekcje przygotowang w Wakelet.

Podsumowanie;

Prezentacja ozywionych emotek. Refleksja dotyczaca zajec. Nauczyciel prosi uczniéw i uczennice o dokonczenie zdania:

W tym bloku zaje¢ najbardziej podobato mi sie .......ccccveveiieinnen.




Zajecia kreatywne, wychowawcze, jezyk polski
i inne (w zaleznosci od wybranego tematu audycji)
Dawid tasinski

Dyplomowany nauczyciel chemii w Zespole Szkot im gen. Dezyde-
rego Chtapowskiego w Bolechowie. W lutym 2017r. stworzyt
postac Pana Belfra (www.panbelfer.pl) — nauczyciela z Internetow.

Jego Fanpage ma prawie 38000 polubien, profil na Instagramie

obserwuje ponad 5000 fanow, a kanat edukacyjny na YT “Pan ’ " _
Belfer” subskrybuje ponad 60000 oséb. Zwyciezca konkursu L L.Iit' ‘#’
-5
Tworca Roku w kategorii edukacja i laureat gtownej nagrody
, ) [ABORATORIA
Twaorca Roku 2021. Laureat nagrody Digital Shaper 2020 - pRzYsZtﬂscl -

lider cyfryzacji i nowych technologii w Polsce, finalista konkursu w PRAKTYCE

Nauczyciel Roku 2019. Wpisany na Liste100. w latach 20191 2020

— liste 0sob, ktdre w wybitny sposob przyczynity sie do rozwoju umiejetnosci cyfrowych w Polsce. Autor podrecznika do chemii
dla szkoty podstawowej wydawnictwa MAC. Pomystodawca i wspottworca takich projektow internetowych wspierajgcych

edukacje jak: Nauczycielwsieci.pl, Lekcjewsieci.pl i Akademiaprzyrodnika.pl

Temat: Nagrywamy audycje radiowa

Grupa wiekowa: uczniowie szkoty podstawowej

Czas trwania zajec: 45 minut

Cele zajec¢:

« uczniowie dowiedzg sie, czym jest audycja radiowa 1 jakie sg jej rodzaje oraz cechy charakterystyczne,
¢ uczniowie nauczg sie planowac rozmowe i jej segmenty,

¢ uczniowie nauczg sie korzystac ze szkolnego sprzetu audio, lub aplikacji ,Dyktafon” w telefonie,

¢ uczniowie rozwing umiejetnosci pracy w grupie, komunikacji i rozwigzywania ztozonych problemow.

Srodki dydaktyczne:

 rzutnik lub monitor interaktywny,

« film ,Jak powstaje audycja radiowa”,

« szkolny mikrofon lub mikrofony z odpowiednimi kablami,
rekorder audio, dyktafon lub telefon z funkcja ,dyktafon”,

« stuchawki (opcjonalnie),

« kartki papieru i dtugopisy.

Metody pracy: pokaz, wyktad, zajecia praktyczne

Formy pracy: grupowa



Przebieg zajec:

Wprowadzenie (10 minut):

« Nauczyciel wprowadza temat lekgji.

« Uczniowie ogladaja film: ,Jak powstaje audycja radiowa”

« Nauczyciel omawia, co to jest audycja radiowa i jakie sg jej cechy charakterystyczne (np. trwa okreslong

ilosC czasu, ma okreslony temat, zawiera rozmowy | muzyke).

« Nauczyciel dzieli uczniéw na grupy i informuje ich, ze podczas pracy w grupach beda mieli okazje zaprezentowac
swoje umiejetnosci prowadzenia audycji radiowe;.

« Uczniowie przygotowuja ,studio radiowe”, czyli sprzet, stolik i krzesetka, przy ktorych bedzie siedziata grupa realizujaca

nagranie.

Przygotowanie (5 minut):
« Nauczyciel informuje, ze kazda grupa przygotowuje nagranie pod tytutem: ,To lubie!”, podczas ktérego
opowiedza o tym, co i dlaczego lubig robi¢ w wolnym czasie. Nagranie powinno trwac ok. 2 minuty.

« Uczniowie dzielg sie rolami: dziennikarza, dzwiekowca, obstugi technicznej oraz osoby udzielajgcej wywiadu.

Czesc¢ zasadnicza (25 minut):

« Uczniowie w grupach ustalajg plan rozmowy i zapisuja pytania.

« Nauczyciel uruchamia stoper na 2 minuty i prosi, aby grupy przeprowadzity probng rozmowe.
« Uczniowie odstuchujg nagranie i nanoszg ewentualne poprawki do swojego planu.

« Nauczyciel zaprasza gotowe grupy do stolika, przy ktérym przygotowat ,studio nagran”

| prosi o ostateczne nagranie rozmowy.

« Uczniowie odstuchujg nagranie.

Podsumowanie (5 minut):

Uczniowie dzielg sie refleksjami na temat zajec.




Zajecia kreatywne, techniczne, plastyka
lub inne (w zaleznosci od wybranego motywu)
Adam Perzynski

Nauczyciel wychowania fizycznego i informatyki z 20- letnim stazem,
od 10. lat petni funkcje dyrektora w Szkole Podstawowej nr 27 im.
Dzieci Zjednoczonej Europy w Gdansku. Zatozyciel Uczniowskiego
Klubu Sportowego ,Europejczyk” oraz Stowarzyszenia Przyjaciot Szkoty
Podstawowej nr 27 w Gdansku. Autor wielu innowacji pedagogicznych
| projektow edukacyjnych. Prelegent na wielu konferencjach edukacyj-

nych, szkoleniowiec rad pedagogicznych, nieobce s3 mu rowniez zaje- lﬂBuEHTaRin' "
cia ze studentami. Podwojny Zwyciezca Plebiscytu ,Gdansk Miasto PRz‘fszkﬂési ==

w PRAKTYCE

przedsiebiorczych” w kategorii ,Przedsiebiorczy w edukagji.”
Dwukrotnie znalazt sie na liscie 100. osob, ktdre przyczynity sie do rozwoju umiejetnosci cyfrowych w Polsce.

Od lat projektuje i wspottworzy przestrzenie edukacyjne w gdanskich i polskich szkotach.

Prowadzi strone na Facebooku #przestrzenieedukacyjne. Pasjonat edukacji. Z powodzeniem wdraza w szkole idee

.Szkoty digitalnej i analogowej”.

Temat: String Art — nowy wymiar sztuki

Grupa wiekowa: klasa IV
Czas trwania zajec: 45 minut

Cele zajec:

Cel gtowny — rozwijanie kreatywnosci technicznej i artystyczne).
Cele szczegotowe:

- uczen potrafi zorganizowac sobie stanowisko pracy, dobrac¢ odpowiednie narzedzia do wykonania zadania,

- uczen postuguje sie narzedziami, ksztattujac precyzje i zachowujgc bezpieczenstwo,

- uczen ksztattuje umiejetnosc segregowania i wtérnego wykorzystania materiatow znajdujgcych sie w najblizszym otoczeniu.
Srodki dydaktyczne: mtotek, kawatki sklejki lub innego drewna, nici badz wetna, szczypce, otéwek.

Metody pracy: ¢wiczenia praktyczne

Formy pracy: indywidualna

Przebieg zajec:

« Czynnosci wstepne

Uczniowie ogladajag wykonang prace, analizujg czego potrzebuja do wykonania dziatania.

Przygotowujg swoje miejsce pracy oraz niezbedne narzedzia.

Wyszukujg kawatek drewna, na ktorym beda tworzyc swoje dzieto oraz nici badz wetne.

« Czynnosci zasadnicze

Uczniowie rysujg otowkiem dowolne ksztatty na drewnie.

Nastepnie wbijajg gwozdzie zgodnie z wyrysowanym ksztattem na odpowiednia gtebokos¢, tak zeby ni¢, ktorg beda
wyplatac obrazy, nie wykrzywiata gwozdzi.

Uczniowie w przeplatajg nici pomiedzy wbitymi, wystajgcymi jednak na wysokosc okoto 1 cm gwozdziami, tworzac obraz.
Moga zmieniac kolory nici.

Czynnosci koncowe.

« Uczniowie prezentujg prace oraz dyskutujg na temat najwiekszych trudnosci.



Zajecia kreatywne, techniczne, plastyka
lub inne (w zaleznosci od wybranego motywu)
Adam Perzynski

Temat: Pirografia — malowanie na drewnie

Grupa wiekowa: klasa IV

Czas trwania zajec: 45 minut )
[ARORATORIA
PRLYSZEOSC) =

Cele zajec: W PRAKTYGE

Cel gtéwny — rozwijanie kreatywnosci technicznej i artystyczne;.

Cele szczegotowe:
« uczen postuguje sie pirografem, ksztattujgc swojg precyzje i zachowujgc bezpieczenstwo,

« uczen utrzymuje tad i porzadek na stanowisku pracy, przestrzega zasad bezpieczenstwa i higieny pracy.

Srodki dydaktyczne: pirograf, sklejka lub inne drewno, otéwek.
Metody pracy: ¢wiczenia praktyczne
Formy pracy: indywidualna

Przebieg zajec:

e Czynnosci wstepne.

Uczniowie ogladaja proces tworzenia obrazow za pomoca pirografu.

Analizujg zasady bezpieczenstwa i zapoznaja sie z dziataniem szkolnego pirografu.
Uczestnicza w pokazie i instruktazu przeprowadzonym przez nauczyciela techniki.

Uczniowie przygotowujg swoje miejsce pracy oraz materiaty.

e Czynnosci zasadnicze.

Uczniowie rysujg otowkiem dowolne ksztatty na drewnie.

Uruchamiajg pirograf, wykonujg testowe wypalanie, requlujac moc urzadzenia.
Zmieniajg koncowki, oceniajgc efekty prac.

Nauczyciel caty czas wspiera uczniow i kontroluje bezpieczenstwo.

e Czynnosci koncowe.

Uczniowie organizujg pokaz i omawiajg prace. Dyskutujg na temat bezpieczenstwa
| efektow uzywania pirografu. Nauczyciel pokazuje film, na ktorym wypala sie obrazek
w drewnie przy pomocy lupy. Zacheca do rozmowy na przysztorocznych lekcjach

fizyki o tym, jak dziata lupa.




Zajecia rewalidacyjne
Zyta Czechowska

Ekspertka w projekcie “Laboratoria Przysztosci w praktyce”

w kategorii dtugopisy 3D i gospodarstwo domowe.
Nauczycielka Roku 2019, wspodtautorka ksigzek i wielu publikagji
branzowych. Od 25 lat trenerka i nauczycielka. W 2017 roku
nagrodzona za szczegodlne osiggniecia edukacyjne

| wychowawcze przez Ministra Edukacji Narodowe,..

Jakie obszary mozemy usprawniac z dlugopisem 3D?
-usprawnianie motoryki matej,

-precyzja dtoni,

-Cwiczenia prawidtowego chwytu pisarskiego,
-koordynacja wzrokowo- ruchowa,

-spostrzeganie,

-percepcja dotykowa i wzrokowa,

-skupianie uwagi i koncentracja,

-rozwijania wyobrazni przestrzennej,

-kompetencje emocjonalno- spoteczne,

-rozwijanie technik szkolnych.

ROZWIJANIE TECHNIK SZKOLNYCH

[ABORATORIA
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ROZWIJANIE KOMPETENCJI EMOCJONALNO- SPOLECZNYCH

https://tiny.pl/wfph8
https://tiny.pl/wfphs
https://tiny.pl/wfph6

Temat: Jak rozpoznawac emocje i postawy innych ludzi?
Scenariusz zajec rewalidacyjnych w zakresie rozwijania umiejetnosci spotecznych.
Przeznaczony jest dla uczniow z orzeczeniem o potrzebie ksztatcenia specjalnego,

ale moze by¢ wykorzystany na innych zajeciach.

Czas trwania zajec: 2 h

Cele zajec¢ w jezyku ucznia: Srodki dydaktyczne:
* naucze sie rozpoznawac i nazywac emocje wyrazone ciatem, dtugopis 3D,

+ bede umiat wykona¢ "ludzika" za pomoca dtugopisu 3D, czarny filament,

« naucze sie i samodzielnie wykonam animacje z ludzikami, szablony ludzikow,
 bede wiedziata/wiedziat jak odczytywad postawy i gesty innych osdb. tablet lub komputer.

Metody pracy: poglagdowa, praktyczne dziatanie

Formy pracy: indywidualna, praca w grupie

Przebieg zajec:

1.Dyskusja w grupie. Rozmowy o komunikatach pozawerbalnych

Nauczyciel prezentuje obrazy ludzi w réznych pozycjach i postawach. Zadaje pytania:
Jak Waszym zdaniem czuje sie ta pani?

O czym mysli mezczyzna na ilustragji?

Jak myslicie dlaczego dziewczynka jest smutna?

2.Nauczyciel prezentuje narysowane ludziki, ktore przedstawiajg rozne postawy.

Uczniowie wybierajg jednego z nich, odczytujg jego emocje i zastanawiajg sie co mogto je spowodowac.



2. Czesc¢ zasadnicza
Przygotowanie ludzikow za pomoca dtugopisow 3D.

Uczniowie wybierajg sobie ludzika, ktérego wykonajg za pomoca dtugopisow 3D.

Po pracy, przygotowujg klasowg galerie ludzikow.

3.Wykonanie animagji
Kazdy uczen wykonuje zdjecie swojego ludzika, ktoérego wykorzystamy do przygotowania animacji
w aplikagji: https://sketch.metademolab.com

Przyktadowa animacja: https://youtu.be/gPrHy1C90Jw

Watch on [ YouTube

4. Podsumowanie zajec
Zabawa ruchowa, symulacje postaw.
Wybrany uczen prezentuje wylosowang postawe, a pozostali majg za zadanie zgadnac,

co zaprezentowat. Zabawe mozna wielokrotnie powtarzac.



Zajecia rozwijajace kompetencje
emocjonalno-spoteczne organizowane
w ramach pomocy psychologiczno-pedagogicznej

Jolanta Majkowska

Ekspertka w projekcie “Laboratoria Przysztosci w praktyce”

w kategorii dtugopisy 3D. Od lat wdraza nowoczesne technologie
w szkole specjalnej. Wspottworczyni projektu “Czas TIKa". Autorka
licznych artykutéw i publikacji na temat innowacyjnych metod

nauczania. Trenerka programu “Mistrzowie Kodowania”.

Wspotautorka licznych programoéw, projektow, stron internetowych

| iInnowacji pedagogicznych. Blogerka oraz ekspert ds. awansu
zawodowego. W 2017 nagrodzona przez Ministra Edukacji

Narodowej za szczegdlne osiggniecia w edukacji i wychowaniu.

Temat: Wydrukowane emocje.

h\l - V
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Rozwijanie kompetencji emocjonalno - spotecznych z dtugopisem 3D

Grupa wiekowa: szkota podstawowa, uczniowie ze SPE
Czas trwania zajec: 2 h

Cele zajec:

Uczen powinien:

« rozpoznawac oraz nazywac uczucia i emocje,

« wykonac emotke dtugopisem 3D,

« komunikowac sie z rowiesnikami i nauczycielem,

« koncentrowac uwage na zadaniu,

« wspotpracowac w grupie.

Metody pracy: pogadanka, dziatanie praktyczne, gra dydaktyczna
Przebieg zajec:

1.Wprowadzenie w tematyke zajec.

Nauczyciel zadaje uczniom nastepujgce pytania:

Co to sg uczucia?

Jakie znasz uczucia?

Czy zwracasz uwage na uczucia innych osob?

Na koniec dzieci koncza zdania dobierajac je do prezentowanej buzki:

Srodki dydaktyczne:

-dtugopis 3D,

-filament w kolorach: zottym, czarnym i biatym,
-szablon emotek,

- karta pracy,

-interaktywne zadanie,

-tablet lub monitor dotykowy.

Formy pracy: indywidualna, praca w grupie

Jak sie dzisiaj czujesz? Narysuj swoje emocje.
]

Nauczyciel zacheca: narysuj swoje dzisiejsze emocje (karta pracy nr 1) m\“/ _________
Uczniowie prezentujg gotowa prace i opowiadajg rowiesnikom o swoim samopoczuciu. T S
2. Czes¢ zasadnicza. E E E
Uczniowie losuja jeden z szablonow i dtugopisem 3D wykonuja wybrang emotke. E ~—~ i (= i
Nastepnie prezentujg wydrukowang emotke, a pozostali uczniowie nazywajg widoczne emocje. e ;L --------- :
|
|

E
Jestem nieszczesliwy, gdy..., Jestem zty, gdy..., Czuje sie szczesliwy, gdy..., Ciesze sie, gdy..., Smuce sie, gdy... E e

Jestem zdziwiony, gdy ...

3. Podsumowanie zajec

g A ——-

Uczniowie wykonujg interaktywne zadanie, dobierajc emocje widoczne na zdjeciach do wylosowanych emotek:

https://view.genial.ly/5ede6459722c7a0d87de51f7/game-emocje



Matematyka
Karolina Antkowiak

Ekspertka w projekcie “Laboratoria Przysztosci w praktyce”

w kategorii druk 3D. Nauczycielka, szkoleniowiec oraz autorka

artykutow, od 2017 Microsoft Innovative Educator Expert, trenerka,
pasjonatka nowych technologii i programowania, autorka Ek%gglzg%:g

podrecznikow oraz Liderka projektu “Ambasadorzy Promethean”. w PRACIVCE

Temat: 2D a 3D - Ptaszczyzna a przestrzen

Podczas lekgji uczniowie dowiedzg sie, czym jest trojwymiarowy obiekt. Wykorzystajg takze nowe informacje, projektujac
model w narzedziu do grafiki 3D. Lekcja sktada sie z jednego modutu: “Czym sg wymiary? Ptaszczyzna i przestrzen”.
Grupa wiekowa: 10-15 lat

Czas trwania zajec: 45 minut

Cele zajec:

Uczen:

e rozumie pojecia: wymiaru, przestrzeni dwuwymiarowej, przestrzeni trojwymiarowej,
« rozpoznaje rysunki, rzuty i siatki podstawowych bryt geometrycznych,

« analizuje wtasnosci bryt geometrycznych w programie do modelowania 3D

« formutuje wnioski dotyczgce wtasnosci bryt geometrycznych na bazie obserwacji skutkow
dziatan podejmowanych w programie do modelowania 3D.

Srodki dydaktyczne:

« prezentacja multimedialna

« program do modelowania 3D

« materiat dodatkowy (instrukcja budowania bryty)

Metody pracy: obserwacja, pogadanka, zajecia praktyczne

Formy pracy: indywidualna

Przebieg zajec:

1.Wprowadzenie - obserwacja potozenia obiektow w swiecie.

2.Pogadanka: Czym jest wymiar? Roznica pomiedzy przestrzenig dwu- i trojwymiarowa.
3.Zadanie praktyczne: W programie do modelowania 3D stworz projekt wiezowca.

- uczen analizuje bryte wiezowca na podstawie fotografii,

- wyrdznia i wskazuje podstawowe bryty geometryczne w narzedziowniku programu do modelowania 3D,
- analizuje wiasnosci wybranych bryt geometrycznych pod katem projektu,

- tworzy projekt.

Podsumowanie- prezentacja projektow na forum klasy.



Fizyka, technika
Karolina Antkowiak

Temat: Poznajemy dzwignie dwustronn [ABORATORIA
jemy gnie C F'F.Hﬂl-:ﬂ_ﬁ_;'! @

Podczas lekgji uczniowie poznajg pojecie stanu rownowagi, aby nastepnie przyjrzec
sie dziataniu dzwigni dwustronnej. Uczniowie dowiedzg sie takze, jakie przyktady dzwigni dwustronnychotaczajg nas na co dzien.
Lekcja sktada sie z trzech modutow: “Stan rownowagi”, “Czym jest i jak dziata dzwignia dwustronna?”

oraz "Dzwignie dwustronne wokot nas”.

Grupa wiekowa: 13-15 lat

Czas trwania zajec: 45 minut

Srodki dydaktyczne:

Cele zajec: « prezentacja multimedialna

Uczen: « materiat dodatkowy 1 (wydrukowane wczesniej

« rozumie pojecia: rownowaga, srodek ciezkosci, modele 3D dzwigni dwustronnych

« wie jak dziata dzwignia dwustronna, - po jednym modelu na 3 lub 4 osoby w klasie)

« podaje przyktady dzwigni w zyciu codziennym. « materiat dodatkowy 2 (instrukcja sktadania modelu dzwigni)

Metody pracy: eksperyment, pogadanka, burza mozgow, prezentacja multimedialna

Formy pracy: indywidualna, praca w grupach

Przebieg zajec:

Wprowadzenie tematu zajec.

“Stan rownowagi”

W module uczniowie dowiedzg sie, czym jest stan rownowagi i srodek ciezkosci, oraz wykonajg proste eksperymenty
obrazujace te pojecia. Modut sktada sie z nastepujacych aktywnosci:

1. Eksperyment: jak wprowadzi¢ otowek w stan rownowagi?

2. Burza mdézgow: gdzie spotykamy sie z pojeciem stanu rownowagi?
3. Pogadanka: czym jest srodek ciezkosci i jaki ma zwigzek ze stanem rownowagi?
4. Eksperyment: uczniowie (w grupach po 3-4 osoby) otrzymuja modele dzwigni wydrukowanych na drukarce 3D

| probujg wprowadzi¢ je w stan rownowagi.

"Czym jest i jak dziata dzwignia dwustronna?”

W module uczniowie poznajg zasade dziatania dzwigni dwustronnej, a takze jej podstawowe zastosowania.

Modut sktada sie z nastepujacych aktywnosci:

1. Pogadanka: czym jest dzwignia dwustronna?

2 Burza mozgow: jak ustawi¢ hustawke w stanie rownowagi?

3. Pogadanka: zasada dziatania dzwigni dwustronne;.

4 Prezentacja multimedialna: dzwignia dwustronna w stuzbie cztowieka.

“Dzwignie dwustronne wokot nas”

W module uczniowie zapoznaja sie z przyktadami dzwigni dwustronnych z zycia codziennego oraz omoéwig
zasade ich dziatania. Modut sktada sie z nastepujacych aktywnosci:

1. Burza moézgow: dzwignie dwustronne wokot nas.

2. Prezentacja multimedialna: zasada dziatania dzwigu budowlanego.

3. Podsumowanie wiadomosci.



Zajecia z fizyki lub geografii
tukasz Gierek

Ekspert w projekcie “Laboratoria Przysztosci w praktyce” w kat. VR

I AR. Nauczyciel, wyktadowca akademicki, informatyk sledczy.
Wyrozniony za rozwoj umiejetnosci cyfrowych w Polsce w 2019 r.
Wspotpracuje z takimi firmami i organizacjami jak: Acer Polska,

Dell Polska, Microsoft Polska, Ambasada USA w Polsce i wiele innych.
Pasjonat technologii druku 3D, rozszerzonej i wirtualnej rzeczywistosci

w edukagji.

[ARORATORIA
PREYSZEOSE)

Temat: Smartfonowi astronauci w PRSP

Scenariusz zajec¢ pozwala wykorzystac telefon lub tablet do nauki podstawowych informacji o uktadzie stonecznym.
Rzeczywistosc rozszerzona AR (Augmented Reality), daje nam niesamowite mozliwosci poznania i pokochania smartfona
jako niezwykle przydatnego | angazujgcego narzedzia wspomagajgcego lekcje.

To witasnie dzieki niemu gwiazdy rozbtysng w Waszej sali lekcyjnej.

Grupa wiekowa: uczniowie szkoty podstawowej

Czas trwania zajec: 45 minut

Cele zajec:

 uczniowie dowiedzg sie podstawowych informacji na temat kosmosu,

* nauczg sie rozrozniac elementy uktadu stonecznego,

« poznaja konstelacje gwiazd oraz naucza sie je rozpoznawac.

Srodki dydaktyczne:

* rzutnik lub monitor interaktywny,

« smartfon/tablet,

« zainstalowana aplikacja Sky View Free/ Sky View Lite/ Star Walk Free (do wyboru).

Metody pracy: pokaz, pogadanka, zajecia praktyczne Formy pracy: indywidualna

Przebieg zajec: Wprowadzenie 10 min.:

Nauczyciel udostepnia obraz ze swojego smartfona na ekranie projektora i opowiada o rzeczywistosci rozszerzonej AR,
a takze o Uktadzie Stonecznym i rozmieszczeniu planet.

Przygotowanie 5 min.:

Nauczyciel prosi o zainstalowanie jednej z aplikacji: Sky View Free/ Sky View Lite/ Star Walk Free (do wyboru),

na uczniowskich smartfonach.

Czes¢ zasadnicza: 25 minut

Uczniowie, po uruchomieniu aplikacji, wyszukujg nastepujgce elementy znajdujace sie na niebosktonie:

Stonce, Ksiezyc, Wielka Niedzwiedzice. Uczniowie, po odnalezieniu Stonca, sprawdzaja jego trajektorie, rownoczesnie rysujac
jego pozycje w zeszycie. Za tydzien, podczas lekcji o tej samej porze, uczniowie ponawiajg pomiar trajektorii Stonca i sprawdzaja
czy bedzie doktadnie w tym samym miejscu. Nastepnie formutujg wnioski. Nauczyciel inicjuje pogadanke na temat:

Czy Ksiezyc jest naturalnym satelitg Ziemi? Czy tylko on jest znany ludzkosci? Czy Ganimedes, Tytan, Callisto, Tryton

| lo sg wieksze od Ksiezyca? Co o nich wiemy? Uczniowie wyszukujg informacje: Wielka Niedzwiedzica czy Wielki Woz- ktore
z okreslen jest prawdziwe. Gdzie szukac¢ Wielkiej Niedzwiedzicy? W ktorej czesci nieba wystepuje najczesciej?

Chetni uczniowie prezentujg odnalezione informacje.

Pogadanka: Jakie sg najbardziej znane gwiazdozbiory? Czy wszystkie z nich mozna znalez¢ w Polsce?

Podsumowanie/Praca domowa: Wybierz ulubiong konstelacje gwiazd i zrob z nig selfie!




Informatyka
Tomasz Mikotajczyk

Ekspert w projekcie “Laboratoria Przysztosci w praktyce” w kategorii

mikrokontrolery. Bloger IT, zwolennik korzystania z nowych technologii

w 4
branzowych konferencjach. Certyfikowany ekspert z zakresu IT. lﬁBﬁRﬂmRiﬂ,
Prowadzi zajecia w ramach ogodlnopolskiego projektu “Centrum Pﬂz‘ﬁzt.ﬂgﬁi

w FPRACMYCE

w edukacji. Autor scenariuszy, publicysta i prelegent na wielu

Mistrzostwa Informatycznego”. Cztonek spotecznosci Superbelfrzy RP.

Temat: Binarnie, czyli jak?

Ilos¢ uczestnikow: do 15 osoéb
Grupa wiekowa: 10 lat

Czas trwania zajec: 45 minut

Cele zajec:

« stosowanie programowania blokowego w praktyce,

« uzywanie petli,

« rozumienie wartosci binarnej.

Srodki dydaktyczne: mikrokontrolery z okablowaniem, projektor

Metody pracy: pogadanka, zajecia praktyczne

Formy pracy: indywidualna

Przebieg zajec:

« Nauczyciel wyjasnia dziatanie systemu binarnego (zero- jedynkowego).

« Uczniowie podajg przyktady zjawisk, ktore mogag zostac opisane w formie binarnej

(deszcz pada lub nie; swiatto - jest zapalone lub zgaszone; posiadanie psa - dziecko ma lub nie ma psa).
« Nauczyciel udziela instrukgji na temat kodowania na platformie MakeCode.

« Uczniowie koduja skrypt, ktory bedzie wykrywat przytrzymanie przycisku A. Dzwiek powinien byc
odgrywany jesli przycisk A jest wcisniety.

« Dyskusja: Dlaczego w programowaniu korzysta sie tak chetnie z systemu binarnego?
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Informatyka
Tomasz Mikotajczyk

Temat: Nie widze przeszkod

|ARORATORIA
Iloé¢ uczestnikow: do 15 oséb PRIVSTEOSGI

i PTG

Grupa wiekowa: 10 lat

Czas trwania zajec: 45 minut

Cele zajec:
« stosowanie programowania blokowego w praktyce,
« uzywanie petli,

« mierzenie odlegtosci.

Srodki dydaktyczne: programowalne roboty jezdne, tablety lub komputery,

miary krawieckie, tasma malarska, kubki plastikowe.

Metody pracy: zajecia praktyczne

Formy pracy: praca w grupach

Przebieg zajec:

« Nauczyciel przypomina bloki sterowania robotem, uwzgledniajgc (w zaleznosci od aplikacji)

sposob na okreslenie skali "kroku" robota. W przypadku, gdy aplikacja nie pozwala na przejechanie
okreslonego w cm dystansu, nastepuje pomiar "kroku" robota.

« Nauczyciel dzieli uczniéw na 2-3 osobowe grupy.

« Uczniowie uktadajg na podtodze tor. Oznaczajg miejsce startowe, pozycje przeszkod - kubeczkow oraz miejsce mety.
« Zadaniem uczniow jest zaprogramowanie robota tak, aby przejechat tor pomiedzy przeszkodami

od miejsca startu do linii mety. Opcjonalnie mozna wprowadzic¢ element rywalizacji miedzy grupami
(zadanie wykonuja wtedy z uwzglednieniem kryterium czasu). Uczniowie mogg mierzy¢ odlegtosci, testowac
swoje rozwigzania. Robot powinien pokonac trase tak, aby nie dotknat przeszkdd i znalazt sie na mecie.
Zaleca sie tak skonstruowac tor, aby istniato kilka rozwigzan.

« Dyskusja: Skoro istnieje wiele rozwigzan, jak je réznicowac na lepsze i gorsze optymalizagja,

np. wzgledem czasu dziatania robota to oszczednosc baterii.



Zajecia dla nauczycieli

Agnieszka Halicka

Ekspertka w projekcie “Laboratoria Przysztosci” w kategorii narzedzia

TIK. Blogerka, prowadzi kanat oraz fanpage “eduTriki” w serwisie

YouTube oraz Facebook. Nalezy do spotecznosci Superbelfrzy RP. | ﬂ
Wyrodzniona za przyczynienie sie do rozwoju kompetencji cyfrowych I;REIYEEE%:}?

w Polsce w 2020 i 2021 roku. o PRADC

Nominowana do tytutu Nauczyciel Roku 2021.

Temat: Jak w uporzadkowany i przejrzysty sposob dokumentowac
dziatania realizowane w ramach programu Laboratoria Przysztosci

Cele zajec:

-nauczyciel przygotowuje szkolny profil Wakelet, poswiecony dokumentacji dziatan w ramach realizagji
programu ,Laboratoria Przysztosci”.

Srodki dydaktyczne: relacje uczniéw i nauczycieli z zaje¢, dokumentacja zdjeciowa i filmowa,

platforma Wakelet: konto szkoty oraz powigzane z nim konta nauczycieli, platforma Canva do edycji grafiki.
Metody pracy: zajecia praktyczne

Formy pracy: indywidualna

Przebieg zajec:

Prowadzacy przeprowadza krétkie szkolenie dla nauczycieli z podstaw pracy na platformach Wakelet i Canva,
potgczone z zatozeniem przez nich kont na obu platformach.

Uczestnicy zaktadaja szkolne konta na platformie Wakelet, a nastepnie tworza profil poswiecony w catosci

Laboratoriom Przysztosci. UWAGA: Szczegotowa instrukcja do tego zadania jest zawarta w ponizszym materiale,

dostepnym na kanale EduTriki - Agnieszka Halicka na platformie YouTube:

https.//youtu.be/b5bwBxp6M8A

Nauczyciele przygotowujg materiaty, dotyczace organizacji pracy

W programie: zestawienia zakupionego sprzetu, dodatkowych informacje.
Uczestnicy tworzg osobne sekcje dla kazdego roku szkolnego na piec
najblizszych lat realizacji programu. W ramach pierwszej sekcji utworzenie
kolekcji poswieconych poszczegolnym miesigcom,

w ktorych nastepuje dokumentacja dziatan

Uktad przyktadowego profilu szkolnego na platformie Wakelet poswieconego realizacji programu Laboratoria Przysztosci

Laboratoria Przyszlosci w Szkole Podstawowej Integracyj
naj nr 5 w Konstancinie-Jeziornie

UWAGA: Warto zapoznac sie z przyktadowym profilem

Fiwal) poass [Eree AT W ey e B

Realizacja programu w naszej szkole "Laboratoria Przysztosci w Szkole Podstawowej Integracyjnej nr 5

}(mt_nwm.&u ’ % H o w Konstancinie-Jeziornie", zeby zobaczy¢, jak wyglada praktyczna

DZETAELAT

realizacja takiego zadania.

Fibhotieka rrodebl w00 Bperet pakugeoosy

.............

Aok 2022/2023 Link do profilu: https://wakelet.com/@SPI5Lab

- - -
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Zajecia dla nauczycieli
Beata Chodacka

Ekspertka w projekcje “Laboratoria Przysztosci” w kategorii narzedzia TIK.

Wiceprezes Oddziatu Matopolskiego PTI, zatozycielka i przewodniczgca b B {_‘.;,
Sekgji Informatyki Szkolnej. Wielokrotnie wyrdzniona za rozwijanie - 9
umiejetnosci cyfrowych w Polsce w latach 2020-2022 oraz za osiggniecia lﬂgommkiq’

PRZYSZEOSO

w PRALTCE

na rzecz edukacji informatycznej. Autorka ksigzki “Zielone szkoty

programy i scenariusze zaje¢”, Koordynator Merytoryczny w Centrum

Mistrzostwa Informatycznego przy AGH. Cztonek grupy Superbelfrzy RP.

Temat: Wykorzystanie bezptatnych narzedzi TIK do tworzenia galerii
prac uczniow na przyktadzie aplikacji Wakelet
Cele zajec:

nauczyciel:

e zapisuje prace uczniow w wybranym miejscu na dysku komputera,

formatuje prace graficzne (zdjecia, prace),

przygotowuje materiaty do publikacji w sieci, poprzez nadanie im znaku wodnego na ilustracjach i opisu.

zarzadza aplikacjg wakelet https://wakelet.com/,

zna i stosuje prawa autorskie.

Srodki dydaktyczne: prace ucznidw, aplikacja wakelet, aplikacja do edygji grafiki.

Metody pracy: zajecia praktyczne, wyktad

Formy pracy: indywidualna

Przebieg zajec:

1.Przygotowanie wraz z nauczycielami prowadzacymi projekt w szkole podziatu zadan.

2.Przygotowanie przestrzeni na proponowane prace uczniow - dostep do aplikacji wakelet dla nauczycieli oraz uczniow.
3.Praca z aplikacja - na koncie nauczyciela nalezy wejsc po prawej stronie do klas, a kolejno w gérnym menu dodac "klasy".

Mozna to zrobi¢ pobierajgc uczniow z istniejgcych aplikacji typu classroom czy Teams.
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¥ /| ) w

Utworz klase
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Kolejng czynnoscig jest przestanie do przestrzeni ucznidw prac, ktére majg znalezc¢ sie na wystawie

Dodanie pracy przez ucznia z poziomu uzytkownika:

Moje prace - idg swieta!

L Przeslij obraz

@ Zaprojektu] z Camva :

B Wybierz z GIPHY ]

|}

s Wybierz z serwisu Unsplash

Nauczyciel ma wglad do prac ucznidw, moze dopisac komentarze, wybrac i dodac prace przestane
przez uczniow do wspdlnego zbioru, ktory zostanie opublikowany na stronie szkoty.

Moze rowniez nadac znak wodny na ilustracjach.

Przyktad: https://wakelet.com/@V_LO_w_Krakowie

Przyktad: https://wakelet.com/@Szkola_Podstawowa_nr_33_w_Krakowie

Wariant 2 Udostepnij Kolekcja X

1.Nauczyciele przedmiotowi zbierajg prace uczniow. Udostepnij do przegladania

2.Wybrane prace wraz z opisem umieszczajg we wspolnej przestrzeni.
Zezwol na udostepnianie

Mozna te prace ponumerowac, Drzieki temu kazda osoba z linkiem @
. ’ .’ s s . . bedzi i baczyd te kolekeje.
podpisa¢, zacheci¢ spotecznosé szkolng do wybrania najlepszych. i

Wowczas najlepiej jest przygotowac jeden wakelet. :
Opublikuj na swoim strona

Dodane prace rowniez moga byc opisane i zweryfikowane, przestrzeni

Kolekcja stanie sie widoczna dla

utytkownikdw platformy Wakelet na
Twoim profilu oraz a posrednictwem

opcji wyszukiwania i przegladania

przed udostepnieniem na publicznych profilach szkoty.
Podsumowanie:

Krotki wyktad o prawach autorskich i ich zastosowaniu

w przypadku publikacji szkolnych.

L Hﬂd
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Collaboration

Kazda osoba moze dodawac

Katda osoba z linkiem bedzie mogta dodawad
trescl do te) kolekcji. Ponite; molesz zarzadzac
uprawnieniami.

D Kupl.';j link

Kod do ge’ n T H

dotaczania



Zajecia dla nauczycieli
Alicja Podstolec

Temat: Moce wspotpracy, czyli projekty

miedzyprzedmiotowe z wykorzystaniem [ARORATORIA -
.. , . PREYSZEOSC)

~Laboratoriow Przysztosci " s

Cele zajec¢:

nauczyciel:

« z innymi pracownikami w szkoty przygotowuje pomyst na projekt edukacyjny,

« zna mozliwosci, jakie daje sprzet zakupiony w ramach programu ,Laboratoria Przysztosci”.
Srodki dydaktyczne: flipczart, flamastry.

Metody pracy: zajecia praktyczne, praca za pomoca rutyny KAWUSIA

Formy pracy: indywidualna, grupowa

Wprowadzenie

Zbyt czesto obserwujemy w szkotach wykorzystanie sprzetu jedynie przez czes¢ nauczycieli, czasem tylko informatykow.
Zdarza sie, ze czesc nauczycieli nie ma nawet swiadomosci, ze sprzet zostat zakupiony i warto z niego korzystac

- w dodatku na wielu przedmiotach. Warto zatem podczas Rady Pedagogicznej przeprowadzi¢ zajecia dotyczace
mozliwosci wykorzystania zakupionego przez szkote sprzetu na zajeciach z roznych przedmiotow.

Przebieg zajec:

Nauczyciel koordynator projektu wskazuje, jaki sprzet zostat w szkole zakupiony.

Praca za pomoca rutyny KAWUSIA. Podziat nauczycieli na 5-osobowe grupy. Kazda z nich otrzymuje flipczart

(por. wzor z zatgcznika) z rodzajem sprzetu i nazwami przedmiotow szkolnych. Zadaniem zespotu jest wymyslenie,

w jaki sposob dany sprzet mozna wykorzystac na konkretnych przedmiotach. Za pomoca strzatek mozna tez dodac

zaleznosci pomiedzy przedmiotami. Czas pracy w grupie ok. 7 min.

Uwaga: Najlepiej, gdyby kazda grupa otrzymata inny sprzet, wazne, by byt to konkretny sprzet, ktory znajduje sie w szkole.
Kazda grupa wybiera jedng osobe, ktdra zostaje na migjscu, pozostate wedrujg do kolejnego stanowiska.

Osoba, ktora zostata referuje prace grupy, nastepnie zadaniem grupy jest dopisanie nowych propozydji.

Czas pracy 7 min. Po jego uptywie grupa wyznacza osobe, ktdra pozostaje na miejscu, pozostali znow zmieniajg stanowisko.
Uwaga: Za kazdym razem w grupie powinna pozostac inna osoba (inaczej, jesli ktos raz zostat, potem wedruje).

Zadanie powtarzamy tyle razy, ile byto grup. Na koniec kazda z grup wraca do swojego pierwszego flipczartu,

zapoznaje sie z propozycjami dopisanymi przez pozostatych uczestnikow.

Mozna przeprowadzi¢ podsumowanie, prezentacje catosci - np. rutyna winda.

Stworzenie grup przedmiotowych, burza mézgow dotyczgca wykorzystania roznych sprzetéw podczas zaje¢ w ramach

danego przedmiotu. Ok. 10 min.

Edukacja wezesnoszkolna Przedmioty humanistyczne

Zatgcznik:

Przyktadowy flipchart do pracy grupowej: - e

Przedmioty artystyczne

Przedmioty matematyczno-przyrodnicze




